

我的长城 我的情

山西省用点滴行动筑成保护长城的“长城”

不到长城非好汉。长城，不仅是建筑奇迹，更是中华民族的重要象征。

记者在山西省采访看到，《长城保护条例》施行15周年以来，除了文物部门专业保护，越来越多人自愿加入长城保护大军，倾心倾力，用点滴行动筑成保护长城的“长城”。



雁门关长城



广武长城



老牛湾长城



山西长城 风云辽阔

万里长城，作为中国古代的军事防御工事，世界七大奇迹之一，在山西也留下了许多行走在千年历史云烟里的足迹。



杀虎口长城

一行四人拄着木棍，在蜿蜒破碎的古栈道上前行。

忻州市长城学会偏头关分会会员贺文带队，再次领外地客人参观新发现的长城上的水门。踏上黄河滩地，大家裤腿鞋袜上扎满苍耳。1000米的山路来回走了3个小时。

“这个水门有意思吧？去年一个羊倌告诉我们的。老百姓知道这个偏僻

展示出长城最好的一面

的石券拱门，但不知道是干啥用的。”去过多次的贺文依然很兴奋。

49岁的贺文开了20余年超市，2012年因为一次偶然机会陪同县文物部门工作人员进行田野考察，从此爱上长城。他不仅自己走完了县里所有长城，还免费为来到偏关的省内外长城爱好者带路、讲解，总想把当地长城最美好的一面展示给大家。

守护长城的生命

地。不管受到多少委屈，她从未有退缩之心。

袁建琴喜欢旅游，后来发现带给她心灵震撼的，正是家乡那一道道边墙。退休后，她成为大同市长城文化旅游协会副会长。去年，她有330多天在跑长城。

在巡查长城中，袁建琴发现羊蹄子对长城破坏很大，有的摄影人为拍照

滑石涧堡一片庄稼地里隐藏着一口明代水窖。为让大家了解水窖结构，他从老乡家扛来梯子，借来手电筒，不怕脏和累，带头钻进黑洞洞的水窖。

“非常愿意陪同，学习了大家对长城的理解和敬畏之心，收获了知识，结下了深厚友谊，增强了文化自信。”贺文说。

片，甚至故意把羊群往长城上赶。她灵机一动，希望说服羊倌，化“敌”为友。通过耐心讲解及送粽子、衣服、红袖章等“暖心”活动，现在46个羊倌成为长城保护志愿者。

“长城是有生命的。什么时候没人再破坏它，我的目标就实现了。”袁建琴说。

将宣传长城当作使命

植被茂盛的道路间艰难前行，由于迷路，他们从下午4点半开始一直到次日凌晨才返回家。累了，就在野梁上睡一会儿，爬起来接着走。

“那次很惊险，但值得。”67岁的秦在珍解释说，只有把全县长城走完，心中才有整体印象。没走长城前，他认为长城就是一道土墙，而且很破败，但走

完后，他开始感到长城的伟大。

2020年，《偏关长城图志》诞生。400余张图片搭配3.5万字解说，让读者既增长了长城常识，又对偏关长城有了全面了解。

“我们宝贵的长城文化宣传得还不够，我要尽我所能改变现状。宣传家乡是我的使命，责无旁贷。”秦在珍说。

留住长城的人文底蕴

村里吃水困难，边玉多次向新荣区水务局打报告，提出解决生活用水困难的申请。如今，一口新井已经打造好，村民喝上了清澈的水。

“只有生活条件好起来，堡子才不会空。”边玉说。

原来，为追求更好生活，越来越多年轻人离开村子，目前只有三分之一人口留在堡中。

边玉看到老房子无人住，心里难过。在他眼里，助马堡文化底蕴深厚，

有长城文化、晋商文化、抗战文化等，是心灵的归宿。“有生之年尽力帮村子往好的方向发展，不想村子空了。”

去年，边玉在老家盖了5间新房。他说退休后肯定要回来。

我的长城，我的情……中国人的家国情怀里，总有一股长城精神。这几位长城爱好者只是长城守护大军的缩影。随着各级政府加大对长城的保护力度，热爱长城的情结将在更多人心中悠悠而生。

据新华社电

雁门关

天下九塞，雁门为首，有句话叫“一夫当关，万夫开山”。春秋时期，赵武灵王即已在此地雁门山上设关。自古至今，卫青、霍去病、飞将军李广驰骋于此，王昭君由此出塞和亲，忠勇的杨家将在历史上留下了传奇般的故事。

雁门关，以“险”著称，被誉为“中华第一关”，有“天下九塞，雁门为首”之说。

广武长城

这是一段蜿蜒四十多里的内长城，这是未经修缮保留着最原始面貌的野长城，这段长城屹立了一千多年，经历了无数次大大小小的战争，见证了民族的荣辱兴衰。它就是广武明长城，被誉为明长城的活化石。

广武堡有新、旧两座，新城紧傍长城而筑，旧城在新城西，居长城之外。广武旧、新两城是研究国家军事史的重要实物资料。

偏关老牛湾长城

九曲黄河十八弯，神牛开河到偏关，明灯一亮受惊吓，转身犁出个老牛湾。

偏关老牛湾长城是明长城山西段的重要关隘，可俯瞰黄河环绕，外墙用石块砌成，有城门洞和瓮城，堡内有三百米长的青石板街，店铺、庙宇、戏楼和守城器械。

杀虎口长城

杀虎口长城是雁北外长城最重要的关隘之一，是古代中原地区通往内蒙古、外蒙古的主要关口，为历代兵家必争之地。“走西口”中的西口，就是这座杀虎口。“走西口”不仅承载着晋商的光荣与梦想，成长与艰辛，更铭写了山西人西口移民谋生的血泪悲情。杀虎口是明清山西历史的缩影，是中国近代金融贸易兴衰的实证。

万里长城浩浩荡荡的千年历史，为山西留下了浓墨重彩的一笔。亲临这一座座长城之上，闭目仿佛便能聆听到浩瀚的历史长歌，那些传奇的故事，不屈的意志，都在这里这辽阔的表里山河里，尽收眼底！

据人民网

